



*Культурология*

**УДК316.35(075.8)**

**Я.В. Алейникова**

**Алейникова Яна Вадимовна**, студентка 1 курса группы СКД/бак-19 Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: frenkova.ambroziya29@gmail.com

Научный руководитель: **Павлова Ольга Александровна**, доктор филологических наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности и туризма Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: lexfati72@mail.ru

## **МЕЦЕНАТСТВО В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

В статье описывается история появления и развития меценатской деятельности на Кубани; анализируются проблемы и перспективы развития меценатства в Краснодарском крае на современном этапе существования региона.

**Ключевые слова:** меценатство, благотворительность, история меценатства, развитие меценатской деятельности.

**Ya.V. Aleynikova**

**Aleynikova Yana Vadimovna**, student of 1st course of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: frenkova.ambroziya29@gmail.com

Research supervisor: **Pavlova Olga Alexandrovna**, doctor of philological sciences, associate professor of department of social and cultural activities and

tourism of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: lexfati72@mail.ru

## **PATRONAGE IN THE KRASNODAR REGION: HISTORY AND MODERNITY**

The article describes the history of the emergence and development of patronage in Kuban, analyzes the problems associated with the state of patronage activity in the Krasnodar region at the present time, and also considers actual issues related to the prospects for the development of patronage in the region.

**Key words:** patronage, charity, history of patronage, development of patronage activity.

Меценатская деятельность в Краснодарском крае зарождается в эпоху Просвещения, когда в России получает развитие ориентированная на западноевропейские ценности светская культура. Однако первым крупным меценатом на Кубани был проповедник и протоиерей Черноморского казачьего войска Кирилл Россинский, стоявший у истоков развития церковной культуры нашего региона. Благодаря его содействию были возведены 27 новых храмов, устранена кадровая проблема нехватки священников. Кроме того, Россинский уделял большое внимание развитию просвещения. С его помощью были построены церковно-приходские училища, уездное и духовное училище, войсковой хор и гимназия. На пожертвования, которые собирал проповедник, были открыты три школы (в Темрюке, Щербиновке, Брюховецкой).

Поистине большой вклад в развитие светской культуры в Краснодарском крае сделал Ф.А. Коваленко, увлекавшийся коллекционированием. На жалование рассыльного Ф.А. Коваленко покупал

различные произведения искусства (книги, картины, этюды, монеты и др.). Так он собрал коллекцию из 118 картин и устроил выставку у себя дома. После эта коллекция была передана Екатеринодару, положив начало первой картинной галерее на юге России. Позже при галерее была открыта библиотека, а в 1909 году образован Екатеринодарский художественный кружок, из которого впоследствии, к 1911 году, при содействии Ф.А. Коваленко «выкристаллизовалась» школа живописи и рисования.

Юлия Маглиновская первой на Кубани стала заниматься вопросом досуга женщин. Благодаря ей в 1912 году в Екатеринодаре был открыт первый женский клуб, члены которого занимались написанием и прочтением рефератов по творчеству великих русских писателей, предавались рукоделию в швейной мастерской, развивались физически в секции гимнастики. Позже при клубе был открыт детский сад, библиотека, появились курсы стенографии, в нем стали проводить собрания и концерты.

Лю Нахлукович Трахов являлся одним из самых богатейших жителей Екатеринодара и одним из первых благотворителей Кубани. Он на свои деньги построил множество зданий, два канала, дамбу, мост и др. Среди благотворительных поступков Л.Н. Трахова, значимых для социокультурной среды Краснодарского края, необходимо упомянуть возведение мечетей.

Вошедший в историю края как щедрый меценат, Б.В. Черачев был купцом первой гильдии, одним из самых уважаемых людей Кубани. Он способствовал созданию и открытию в 1916 году в Екатеринодаре армянского училища, где позже расположилась библиотека имени А.С. Пушкина. Б.В. Черачев активно боролся с нищенством, а также содержал екатеринодарский театр и его труппу.

Итак, состоятельные люди Кубани, в основном купцы, активно жертвовали средства на строительство различных культурных учреждений, поддерживали творческие коллективы, создавали места проведения досуга и т.д. Развитие благотворительности было нарушено революцией 1917 года. Идеология первых революций не допускала никаких форм

благотворительности. Все средства общественных и частных благотворительных организаций были в короткие сроки национализированы, их имущество передано государству, а сами организации упразднены. В целях соблюдения «революционного порядка» любая частная (как, впрочем, и общественная) благотворительная деятельность пресекалась. Особенности восприятия меценатства в СССР великолепно отразили слова В.А. Сущенко, сказавшего, что меценатство – «это стремление толстосумов увековечить себя в памяти потомков, как средство удовлетворения собственного тщеславия». Он был убежден, что «мотивы русских благотворителей и меценатов были противоречивы: для одних это был порыв души, стремление хоть как-то облегчить участь оказавшихся на обочине жизни, обогреть сирых и убогих, для других – средство усыпления собственной совести и повышения авторитета в глазах окружающих» [2, с. 124]. С появлением советской власти и становлением социалистической идеологии поменялось сознание людей. Советский человек воспринимал меценатов именно таким образом, как описал В.А. Сущенко. Положение меценатства изменилось только в годы перестройки.

С развитием частной собственности и малого бизнеса в РФ стала возрождаться и меценатская деятельность. На настоящий момент многие состоятельные предприниматели Краснодарского края вносят средства в благотворительные фонды, спонсируют социально-культурную сферу. Самым ярким примером этого можно считать деятельность С.Н. Галицкого. Бизнесмен является самым известным современным меценатом Краснодарского края. Он полностью спонсировал постройку футбольного стадиона «Краснодар» и окружающего его парка площадью 23 гектара. Кроме того, предприниматель занимается реконструкцией кинотеатра «Аврора» и благоустройством бульвара стадиона «Динамо». С.Н. Галицкий входит в состав исполнительного комитета «Российского футбольного союза» (РФС) и возглавляет детский комитет РФС, что наглядно свидетельствует о его вкладе в развитие спорта в Краснодарском крае.

Также следует отметить деятельность предпринимателя О.В. Дерипаски. Будучи основателем крупнейшей инвестиционной компании «Базовый Элемент» и благотворительной организации «Вольное дело», этот предприниматель значительную часть средств направляет на развитие социальных проектов, волонтерства и комплексную модернизацию Усть-Лабинского района и Кубани в целом. С 2004 года Дерипаска содержит Фанагорийскую археологическую экспедицию. За все время на эти цели было направлено более 350 млн рублей. С 2004 по 2014 годы меценат спонсировал издание культурно-исторической и краеведческой литературы. При его поддержке на Кубани проводились экспедиции по поиску останков солдат времен Великой Отечественной войны. Кроме того, Дерипаска инвестировал в реконструкцию аэропорта Сочи и строительство Олимпийской деревни к Зимним Олимпийским играм 2014 года.

Еще одним меценатом Краснодарского края, о котором не так широко известно, является предприниматель П.В. Куконос. Его основная деятельность – фермерство, что отнюдь не мешает ему поддерживать развитие спорта в родном округе. П.В. Куконос помогал спортивным тренерам агрофирмы, учителям физического воспитания в приобретении спортивной формы, инвентаря, финансировал различные спортивные соревнования. Интерес мецената вызывает возрождение спортивных видов досуга взрослых. П.В. Куконос организовал Совет ветеранов футбола, на заседании которого был разработан план развития этого вида спорта в округе. Куконос взял на себя все основное финансирование. Благодаря его помощи был построен лучший футбольный стадион в Тимашевском районе, собрана футбольная команда, стали регулярно проводиться соревнования.

Кроме того, в крае действуют благотворительные фонды, поддерживающие искусство, культуру, науку и образование. Одной из таких благотворительных организаций является фонд «Образование. Наука. Инновации», главный офис которого расположен в городе Краснодаре.

Однако, кроме положительных тенденций в развитии меценатской деятельности Краснодарского края, существуют проблемы, препятствующие ее развитию. Основа их лежит в несовершенстве законодательства в сфере благотворительности. Еще несколько лет назад остро стояла проблема отсутствия налоговых льгот для меценатов. Российским компаниям было невыгодно переводить деньги на благотворительные программы, так как они облагались налогами. В результате, благотворительные организации, выступающие в роли просителей, часто получали отказ в финансировании и были вынуждены вследствие этого чаще обращаться за помощью к другим источникам (в частности, к иностранным компаниям). Но в 2018 году президент Российской Федерации подписал закон от 27.11.2018 № 426-ФЗ, в котором говорится о введении налоговых льгот для граждан и организаций, оказывающих финансовую помощь учреждениям культуры [3]. Несмотря на это, благотворителям и меценатам все равно приходится сталкиваться с рядом трудностей, связанных с необходимостью документально подтверждать, что их деятельность является безвозмездной. Чтобы можно было применить льготное налогообложение благотворительной помощи по НДС, необходимо соблюдать определенные условия. Главным из них является оказание благотворительной помощи только в определенных законодательством целях. Отсутствие должной поддержки меценатской деятельности со стороны государства приводит к снижению мотивации благотворителей. В обстоятельствах отсутствия государственной инициативы и соответствующих законов меценатская деятельность не способна полноценно реализовываться. Следовательно, для более плодотворного развития меценатства в РФ требуется совершенствование законодательной системы.

Кроме того, существуют особенности социально-культурной сферы края, которые влияют и на спектр проблем в меценатской деятельности. Культура Кубани самобытна и многонациональна. Она включает наследие казаков, русских, греков, скифов и меотов, адыгов и ногайцев. Сохранение

исторических памятников разных народов и разных эпох составляет основу культурной политики края, что отражается и на сфере кубанского меценатства. Регион является многоконфессиональным и многонациональным. Исходя из этого, должно быть множество меценатов, заинтересованных в сохранении культурного богатства Краснодарского края. Однако благотворительная деятельность в крае не приобрела необходимых масштабов. Есть малое количество крупных меценатов и частные случаи благотворительности и волонтерства, что не позволяет охватить весь регион в полном масштабе. Поэтому в Краснодарском крае (особенно маленьких населенных пунктах) в аварийном состоянии находятся здания, монументы, учреждения, обладающие культурной и исторической ценностью. В связи с этим важным аспектом решения проблем меценатства в крае является привлечение внимания к вопросу необходимости сохранения культурного наследия. Осуществление этих мер в сочетании с совершенствованием законодательной системы должно способствовать повышению интереса к меценатской деятельности со стороны граждан.

Таким образом, меценатская деятельность и благотворительность региона имеют глубокие исторические корни, являясь важной частью жизни общества. Безусловно, «меценатство и благотворительность выступают, с одной стороны как эффективное средство воспитания и самореализации личности, а с другой – как средство решения актуальных социальных и личностных проблем» [1, с. 2]. В то же время развитие меценатства в Краснодарском крае сопряжено с рядом проблем, решение которых требует вмешательства со стороны государства.

#### **Список используемой литературы:**

1. *Мирошниченко Л.А.* Функционирование и развитие современных форм благотворительности в молодежной среде города Краснодара //

Научная палитра. – 2015. – № 4(10). URL: [culture.esrae.ru/36-203](http://culture.esrae.ru/36-203) (дата обращения: 14.06.2020).

2. *Сущенко В.А.* История российского предпринимательства: учеб. пособие для студентов лицеев, колледжей, вузов / В.А. Сущенко. – Ростов н/Д: Феникс, 1997. – 252 с.

3. Федеральный закон от 27.11.2018 № 426-ФЗ «О внесении изменений в статьи 219 и 286-1 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» // ФЗ РФ. – 2018. – № 426. – Ст. 2.